

Világ proletárjai egyetemesek!

Veszprém, 1919.

Szerda, július 16.

1. évfolyam. 28. szám.

VÖRÖS ZÁSZLÓ

Előfizetési árak:
Egy évre. 36 kor.
Fél évre 18 „
Negyed évre. 9 „
Egyes szám ára 50 fillér.

A veszprémi és veszprémmegyei szociálista-kommunista munkások pártjának hivatalos lapja.

Megjelenik minden szerdán és szombaton.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Rákóczi-tér 9 szám.
Telefon 61.

A Párttitkárság felhívja a szakszervezeteket, hogy a pénteken fél 7 órakor tartandó szakszervezeti bizottsági ülésre — az új választások megejtése végett — kiküldötteiket okvetlenül küldjék el. Kiküldöttek száma 200 tagig egy, azonfelül kettő. Bizottsági tagokat küldjenek az összes szakszervezetek, a kereskedők, az önálló kisiparosok, vendéglősök, kávéosok és ügyvédek kivételével. Azok a szakszervezetek, melyek a biz. tagok kiküldését elmulasztják, minden igényjogosultságukat elvesztik.

Július 21-én

Világ proletárjai, mindenkori uralkodó-ilyok kizsákmányoltjai, bérmunkásai, jagnak menni az utcákra és tüntetni. A testvéri, meleg együttérzés, a társoldaritás hozsannás ünnepe napja. Bécsből egész az utolsó skót faluig 21-én.

A világ munkásai egy napos sztrájkot foglalkoztatni meg fogják mutatni, hogy van öklük, hogy még nem ernyed el az izmuk, hogy még lángba tud lobbanni a szemük, ha a világ proletárságának, érdekeiről van szó!

Meg fognak állani az ántántországok vonatai, egy napig kihülve fog vesztelgelni a mozdony, egy napig üresek lesznek a gyárak, egy napig nem fognak robotolni a műhelyekben, egy napig — az utcán fog demonstrálni a világ dolgozómege.

Miért mondták ki a „boldog“ ántánt országok munkásai július 21-re a sztrájkot? Hisz a — „jól értesült“ burzsoá-hírek szerint az ántántországokban „mésés“ jólétben van a munkás? — Hisz, — ahogy az ántánt csapatok invázióját örömpeső lélekkel váró „hazafias“ burzsoák és kapitalisták híresztelik: az ántántországokban sohasem találhat termékeny talajra a bolsevizmus?

Hát igen. Az ántántországokban hatalmasabban fog lángrollobbanni a bolsevizmus tüze, hisz a kapitalizmus fejlettségi fokával egyenes arányban áll a bolsevizmus ereje. Minél hatalmasabban kifejlődött kapitalizmus valamely ország, annál erősebben zsákmányolják ki a munkást, annál több bört huznak le a munkásról, annál erősebb — ennél fogva — az ellenállás s így kézzelfogható, hogy az ántántországok bolsevizmusa hatalmasabb

Július 21-iki sztrájk nekünk nagyon fontos dátum. E napon tiltakozik a rabló ántántállamok proletársága a gyalázatos béke és a kapitalizmus örjngő tobzódása ellen.

A rablóántant meg akar fojtani bennünket. A magyar Tanácsközlársaság már három hónapja él. És ez az ántántkapitalizmus halálának a jele. A mi életünk az ő halála.

Az ántántkapitalizmus halálos agóniájában kapkod fűhöz-fához. Neki csapatai nincsenek, ha volnának is, azok az ántántországok proletárságának fékentartására kellene. Csapatok híján összeszedett néhány hülye magyar grófit, néhány kimenekült panamistát, akik ellenforradalmi kormány cégere alatt — dolgoznának, ha tudnának. Szervezik a fehér gárdát, nagy hű-hóval — verbuválnak, elnevezik a fehér gárdát „magyar nemzeti hadseregnek.“ Igen, ők a „magyar nemzet“ — társulva és rabszolgájává aljasulva az ántántországok kapitalistáinak, burzsoáinak.

Ezt a játékot ők már 1914-ben is megcsinálták. — A világ kapitalistái, burzsoái egyesültek — 1914-ben — a világ proletárjai ellen. Berakták a világ proletárjait a lövészárkba s ők akartak diadalt ülni a nemzetközi proletárok hoi-testein. Elszámították magukat. A háborút a nemzetközi proletáriátus nyerte.

Hiába. A történelmi fejlődés megszű- elöl kitérni lehetetlen. A kapitalizmus termelési rendet fel kell váltítsa a szociálista termelési rend. És az egész világon végigdübörgő proletárdiktatúra kell hogy az átmenet legyen a kizsákmányolás gaz világréndjéből — a szociálistus boldog világába.

Július 21-én a világ proletárjainak forradalmi szelleme fog megnyilatkozni. Nekünk nagyon fontos dátum. Mert a proletárdiktatúra világorradalmi utjára lépett orosz és magyar proletárság július 21-től kezdve bizva a világ proletárjainak testvéri egyesülésében, számíljaja a még tobzódó, de már a végét járó nagy-tökés társadalom utolsó napjait. (—bm.—)

Népgyűlés.

Veszprém, 1919. július 15.

Impozáns volt vasárnap délután már fél 5 órakor a szakszervezetek felvonulása a népgyűlésre, melyet nem a Rákóczi-téren tartottak, mint ahogy előre hirdették. Ugyanis a nagy meglepre való tekintettel a Plosser-sétányon gyűlt össze Veszprém öntudatos proletáriátusa, hogy tiltakozzék a nagyitökés társadalom ellen-

A vasárnapi népgyűlést — bizvást — sereg-szemlének mondhatjuk. Sereg-szemle volt. Élő felkiáltójel volt a hatalmat jogtalanul visszaszóró burzsoázia részére, magyarázatul annak, hogy nem olyan könnyű dolog a Magyar Tanácsközlársaságot — a föld szinéről elsöpörni.

A népgyűlésen jelen volt — sok ezerre menő — tömeg felkes hangulata bizonyította be, hogy az ellenforradalom gaz machinációja Veszprémben gyenge talajra talált.

Megemlítésre méltó az a hatalmas tiltakozás, melyet Jankovics elvtársunk indított, s a mondott ki a népgyűlés, hogy ugyanis egyhangulag megbotránkozását fejezi ki a Főtanács galád és nemtelen lett fölött, melyet felrevezetteit proletáraszonyok követtek el az árucseré-üzlet szegényteljes kifosztása alkalmával.

A vasárnapi népgyűlésről szóló részletes beszámolókat a következőkben adjuk:

A népgyűlés vasárnap délután 5 órakor kezdődött. A kivonult zenekar a munkásindulót játszotta, majd Jankovics elvtárs, a központi 150 es intéző-bizottság tagja, a megyei munkástanács elnöke megnyitotta a népgyűlést és átadta a szót Fáber Öszkár elvtársnak (Budapest.)

Fáber elvtárs beszédét így kezdte: „Az elvelet mag — elvtársaim — hogy napfényre jöjjön, áttörni a kemény rögöt, aeresztüllőr fiatal hajtsaival minden akadályon, hogy hatalmas fává terebélyesedve árnyékába fogadjon mindenkit. A mi magunkat Marx Karoy vetette el és az immár fává terebélyesedett mag az árnyékába hiv minden szenvedőt, minden dolgozót, mindenkit, aki már életében — nem lévén képes az előjogos társadalomban boldog lenni — jajgatott, könyezett, gyötörődött. Csak a szenvedők jöhetnek a fa árnyékába. — A gaz pitalizmus proletárpusztító háborújában elcsúszott elvtársaink feltámadtak és ma a világmeg-ülő föltámadás hozsannája zeng át a meghal-tek lelken.“

Majd ráért Fáber elvtárs a napirend ismer-tésére: a küll- és belpolitikai helyzetre és az ország biztosítására.

Átsfél óráig tartó hatalmas beszédében meggyőző erővel fejtegette a proletárdiktatúra szükségességét, majd rámutatott arra, hogy vannak helyek, hol éppen a proletárok omeik fel szavukat a proletárdiktatúra ellen.

„Hát elhagyott elvtársaim — folytatta Fáber elvtárs beszédét — az emlékező tehetség-tek? Hát elfelejtettétek már azt, hogy a nagy-lökések, a grófek, a bírók uralma alatt mennyit kellett nektek, családotoknak, gyermekiteknek szenvedni?“

Majd ráért arra, hogy az árdragítás tulaj-donképeni okai éppen — a proletárok, kik ma kevesebbet dolgoznak, a kapitalista uralom alatt. „Pedig nekünk — így folytatta Fáber elvtárs — ma kétszeres, háromszoros erővel kell dolgoznunk, mert magunknak dolgozunk. Az ántánt blokádjára, kiéneztelési politikájára a méltó választ csak úgy adhatjuk meg, ha — dolgozunk!“

„A rémhíreknél, melyeket a régi munka-nélkül uralmat visszaszóró burzsoák találnak ki, a pogromra való izgatásnak ne uljetez fel. A keresztény kanonok a zsidó nagyitökéssel ma nagyon is egyetért. Mindketten a munkásuralom megdöntésére törekszetek.“

„Az eljövendő világorradalom meghozza

„Az elvett mag hatalmas fává vált — így végezte Fábér elvtárs nagyhatású beszédét. — A proletárok uralmának magva is hatalmas fává fog terebélyesedni! (Nagy éljenzés.)

Majd Jankovics elvtárs lépett a szónoki emelvényre. Jankovics elvtárs nagyszabású beszédében elítélte a fátrevetett proletáraszonyok fosztogatását, néhány huligán vöröskatonának a fosztogatásban való segédkezését.

„A burzsoák szobájuk mélyén — így folytatta Jankovics elvtárs nagy lelkesedéssel fogadott beszédét — jölesőn vigyorogtak, boldogan dörzööltek kezüket. Proletárok fosztogattak a proletárállam ültetében! Csak ezt akarja a burzsoáellenforradalmar. Csak azt: hogy a proletár ellensége legyen önönmagának!”

Majd rátért Jankovics elvtárs az élelmezési nehézségekre. „A háromlónapos proletárdiktatúra nem volt képes a lerongyolódott kapitalizmusu Magyarországot paradicsomná varázsolni. A bőjtőt ki kell bőjtölni. Szenvednünk, fáradnunk kell és a végsőkig kitartani a proletárdiktatúra mellett. (Ugy van.) A burzsoá diktatúra alatt a szó legszorosabb értelmében a proletár éhezne (közbeszólás: éhen halna), míg az előjogokkal bíró burzsoá dözsölne a jólétben. — (Ugy van! Ugy van!)

Ezzel a vállalt szenvedéssel tudjuk csak erősíteni a proletárdiktatúra alapjait, csak így leszünk képesek megteremteni a dolgozók boldog világát! (Lelkes éljenzés.)

Jankovics elvtárs szavai után a zenekar az Internacionált játszotta.

Majd a lelkes hangulatu népgyűlés véget ért.

Árubehozatali akció.

Illetékes helyről. — Budapestről — kaptuk a következő sorokat. Az ügy fontosságára való tekintettel itt adjuk közre:

A magyarországi Tanácsköztársaság nemzetközi hitelének megszilárdulására vall, hogy az erre illetékes hivatalait mindig több és több külföldi iparos kereskedő, exporteur keresi fel árut kínálva ajánlataival. A Tanácskormány ez irányú sikeres munkáját egy körülmény sájnálatus séden megnehezíti. Ugyanis egyes vidéki direktóriumok, egyesületek, intézmények, nem törődve a számukra szabatosan kijelölt hatáskörrel, külön-külön a saját szakállukra behozatali akciókat indítottak.

Az ilyen eljárás, természetesen rendkívüli módon zavarja a Tanácskormány behozatali munkájának megszervezését. Megnyirbálja annak egységes voltát, lehetetlenné teszi az ellátási viszonyok központi áttekintését s ezenfelül eltelésben is van minden gazdasági célszerűséggel. Megtörténik például az, hogy ilyenmódon olyan árukat hoznak be az országba, amely már kielégítő mennyiségben áll rendelkezésünkre. Ez viszont elvonja az anyagi erőforrásokat az olyan behozatali lehetőségektől, amelyeknek kiaknázását sürgős gazdasági szükség parancsolta volna.

Pénzügyi szempontból az e fajta részleges akcióknak még az a nagy hátrányuk, hogy kellő szakértelem híján a behozott árukat rettentően túlfizetik. Volt rá eset többek között, hogy egyes vidéki direktóriumok külföldi ügynökök-mél 45 koronás árban kötötték le zefirt, holott a ruházati hivatal ugyanezt a zefirt méterenkint 28 koronáért tudta volna megszerezni, ha ezt az árat is nem drágálta volna. Hogy az egyes vidéki direktóriumok valóságos versenyeznek a Tanácskormánnyal, ennek az a következménye, hogy felesleges módon sok pénzt visznek ki az országból. De a Tanácskormány csereakciójára is bönítőlag hat, amennyiben olyan cikkeket látja el a vidéket, amelyeket a főváros élelmezése érdekében a Tanácskormány szállított volna a vidéknek élelmiszerekért.

Mindezek a körülmények nyilvánvalóvá teszik, hogy a Tanácsköztársaság életbevágó érdekei az ilyen részleges behozatali akciónak minél előbb való megszüntetését követelik. A behozatali megszervezése a Tanácsköztársaság központi szerveire tartozik. A vidéki direktóriumoknak, amelyek a mai gazdasági rend megszilárdítását bizonyára szívükön viselik, általánosan szemük előtt kell ezt tartaniok és tetteikben is ezekhez kell igazodniok.

A városi munkástanács ülése.

— Második nap. —

— A „VÖRÖS ZÁSZLÓ” eredeti tudósítása. —

Veszprém, 1919. július 15.

A városi Munkástanács második ülésnapját július hó 10-én, csütörtökön folytatta. A napirenden levő tárgy óriási fontosságára való tekintettel a tanácsstagok helyes számban jelentek meg.

Neumayer Imre elvtárs, intézőbizottsági elnök nyitotta meg az ülést, melynek legfontosabb tárgya a város élelmezése volt.

Neumayer elvtárs hosszasan referál a közlelmezési viszonyokról. A város gabonával el van látva, a husellátás azonban nagy nehézségekbe ütközik, mert a megyei tanács marhatekintélési akciója nem jart kellő eredménnyel. Égetően szükségesnek tartja a rekvirálás lelkiismeretes végrehajtását.

Roland elvtárs kifogásolja a hajmáskéri katonaság ellátását, mert a hajmáskéri katonaság horribilis árat fizet. Javasolja, hogy a marhaállomány két százalékát a községekben vásárolják össze, illetve rekvirálják el maximális árárt. A rekviráláshoz feltétlenül szükséges a katonaság igénybevétele.

Jaszevics elvtárs ismerteti a marhabeszerezés nehézségeit s megemlíti, hogy a hajmáskéri katonaság 10 napi marhaszükséglete 60—70 db.

Szigethy Ferenc elvtárs kifogásolja a husipar szocializálását.

Hegedűs elvtárs reflektál Szigethy elvtárs szavaira s megemlíti, hogy a husipar szocializálásának nagy előnye az árszabályozás. Egyébként a husipar Veszprémben még nincs szocializálva. Ez ügyben vasárnap lesz értekezlet.

Borbély elvtárs a vadászati akció keresztülvitelét sürgeti.

Neumann Sándor elvtárs felhívja a város figyelmét a burzsoák jólétére, melynek eredménye az, hogy a husipar még nincs szocializálva. A rekvirálással kapcsolatban megemlíti, hogy ebben a kérdésben a legradikálisabb módon kell dűlőre jutnunk. Tudomása van arról, hogy Szentgálton például a marhaállomány 3000 drb-al több, mint, azelőtt volt.

Molnár elvtárs (Pápa) ismertette idejövetei célját. Megerlíti, hogy Győrben a szocializált gazdaságok marhaállományából lett a lakosság husszükséglete fedezve.

Jankovics elvtárs előadja, hogy a veszprémi termelőszövetkezetnek marhatelesége nincsen.

Az élelmezési viszonyokkal kapcsolatban kéri a munkástanácsot, hogy sürgősen eldja meg az élelmezés roppant fontos kérdését.

Az ellenforradalom forrásától láptálikonik a falusi lakosság egy része. Ha má-ként nem megy, erőszakkal kell elvenni a falusiaktól a marhaállomány fölölését. A paraszto-k a föld gabonát lekasztják takarmánynak. A városi proletárság mindennél legfontosabb élelmezésének jól felfogott érdekeit fel kell vennünk a harcot.

Az elosztásra vonatkozóan megemlíti Jankovics elvtárs nagyhatású beszédében, hogy el kell készíteni a munkáskatasztert, melynek értelmében csak a dolgozó kapjon élelmiszert. A közellátás — küzdve a kezdet nehézségeivel — nem dolgozhatott eddig céltudatosan. Tudja, hogy a városban egyes helyeken van élelmiszerteleség, kétféle jegy kiadását javasolja. Így a dolgozó kevés pénzért nagy adagot kaphatnak, míg a nem dolgozó, a burzsoák kisebb adagot kapnak.

Jaszevics elvtárs azzal egészíti ki Jankovics elvtárs javaslatát, hogy a nem dolgozók csak akkor kaphassanak enni, ha a dolgozók már ki vannak elégítve.

Neumayer elvtárs szerint a legnagyobb baj az, hogy a falu, ha küld, akkor is marhaállományából a legsilányabbat küldi.

A munkástanács Jankovics elvtárs javaslatát egyhangulag elfogadja.

Zsuzsák elvtárs javasolja egy helyőrségi népjóléti intézmény felállítását. Súrgeti az általános munkakényszer és az általános sororos elrendelését. Jankovics, Hajós elvtársak hozzájárulása után Czeller elvtárs referál a kisgazdák

Jaszevics elvtárs indítványára a városi munkástanács határozatilag kimondja, hogy a helybeli husipari gydr csak annyi husiermeléket dolgozhat fel kolbászoknak és parizernek, amennyire az utazó vasutasoknak és postásoknak szüksége van.

(A vadászati.)

Neumayer elnök elvtárs ismorte a vadászati mibenlétét. Jankovics elvtárs hozzájárulása után elhatározatokat, hogy csak azok kaphatnak engedélyt a vadászatra, kiknek vadászlevegyrük van.

Egyébként is a városi munkástanács Kántor elvtárs indítványára kimondja, hogy a vadászati kérdésének szakszerű megoldása végett szakemberek meghallgatásával az intéző-bizottság dolgozzon ki erre vonatkozó indítványt.

(A bor.)

Neumayer, Jankovics elvtársak javaslatát követően a munkástanács a bor kimerésének ügyét leveszi napirendről és kimondja, hogy csak aratómunkások kaphatnak naponta egy fél liter bort.

Jaszevics elvtárs indítványára határozatilag kimondták, hogy ezután a munkástanács minden hét szombatján délután 4 órakor ülést tart.

Kántor Iván elvtársnak az ügyrendre vonatkozó indítványának elfogadása után az ülést véget ért.

A városi munkástanács kedd délután 5 órakor ülést tartott, melyet a betegesen levő Neumayer elvtárs helyett Farkas Ernő elvtárs intéző-bizottsági tag nyitott meg.

A munkástanács Neumayer elnök betegségeinek tartamára az elnöki ügyek intézéséig ideiglenesen Roland Ferenc elvtársat egyhangulag, a szintén betegesen fekvő Mihályi János elvtárs népjóléti hivatal vezetője helyettesítőjeként pedig szótöbbséggel Fejes Gyula elvtársat választotta meg.

Neumann elvtársnak a sajtóra vonatkozó indítványának elfogadása után kimondatott, hogy a párttitkárság kötelek helenkint egyszer össze hívni a pártvezetőséget, mely a propaganda-ügyét fogja a kezébe venni.

Krausz Róza elvtársnő indítványozza, hogy az ácsorgás megszüntetésére a munkástanács tegyen meg a legmesszebbmenő intézkedéseket. Súrgeti a mászárszék szaporítását, a rayon-roszt.

Hegedűs elvtárs hozzászólása után utasított az intéző-bizottság, hogy az ácsorgás megszüntetésére haladéktalanul terjesszen el egy indítványt. (E kérdésben az int. biz. megintézkelt is. Szerk.)

Azután a mindvégig élénk ülést — többeknek a napirenden kívüli tárgyakhoz való szorítása után — Farkas Ernő elvtárs bezárta.

Uj iskola.

Megnyílt a tanítók szocialista átképző tanfolyama.

A jövő kiépítéséhez a gyakorlati életből ma nagy lépést tettünk. Az iskolákat ma az a tudomány igazi hajlékaivá, a tanítókat a igazi tudás terjesztőivá. Az uj rendszer megköveteli, hogy az iskolák szakítsanak a régi methodussal s tényleg a tudomány hajlékai legyenek.

A régi rendszernek egyik legsúlyosabb alapvető bűne volt, hogy a milliók tömeges műveltelenségben hagyta. Nem akarta, hogy a proletárok szemé kinyíljk, hogy a tudás elterjedésével önkéntelenül is észrevegye az igazságtalanságot, mely nyomorba kényszeríti. A kapitalista társadalom bizvást tudta, hogy a tudás donkpeni hatalma abban van, hogy a tömeges tudatlanok s addig marad meg, míg a tömeges tudatlanságban maradnak.

A kapitalista rend kulturális munkája fűzőn képet mutat, ha a tényleges állapotot és az erre ményt vizsgáljuk. Az ország igen sok helyen lakosságot elzárta a tanulás lehetőségeitől, óvakodtak az iskolák létesítése és szaporítása. Oly tanrendszert állapítottak meg, hogy annál a legnagyob részét az életben senki sem elterjeszthette. De súlyt helyeztek arra is, hogy a

... pályán levőket ne nagyon ambicionálhassa a megelégedés és megbecsülés, amit anyagi jóléti állapotában fejez ki az iskolafenntartó.

Arról nem is beszélünk, hogy az „iskolai neveltség” korában még az analfabéták hivatalosan hiszemti száma is elrettentő képet nyújt. De azok, akik tizenkét tizenhárom esztendei után kikerültek a középiskolából, a rendszeres munka és pénztörke befektetése után szorgalmasan megdolgoztak a fejüket, de a 13 évi szorgos tanulás révén, nincs semmi kapcsolatuk az élettel. S mint ha a tanulók lettek volna a hibásak, a rossz tanítás felelőse minden következményért nekik kellett lenni s a saját bőrükön tapasztalni, hogy az az adja az élet, amit az iskola.

A tudományok érvényesülése kell. Tormé-tes, hogy az új rendszer építők munkájának legelső kötelessége a tekintet az iskolák felújítását. Főszabadjitjuk a nevelőmunkásokat a tanrendszert béklyói alól, amelyen eddig minden egyes egység és minden jókarat. Jövőben is egyöntetű lesz a tanítás, de a tanulást nem rejtgetjük maszlagok, hazugság alá és nem elűzöltek a tiloktatosság köntébe.

A veszprémi tanítói szociális átképző-tanfolyam e hó 10-én nyílt meg. — Bánó József tanítás, művelődési megbízott a tanfolyam előzője. A tanfolyamnak, mely július 31-ig fog tartani, mintegy 110 hallgatója van.

A tanítók illetményeinek rendezése. Közel napokban meg fognak jelenni a tanítók alkalmazottak illetményeiről szóló XCI. F. K. T. rendelet végrehajtására vonatkozó rendeletek. Ez utólványozás mikéjére vonatkozó utólványozási rendelet a fizetésrendezés végrehajtását lépésben fogja megállapítani, hogy a tanítók egy utólványozás szempontjából fontos adatokat tartalmazó űrlap (bejelentő lap) rovatát töltik ki és az űrlapot a közoktatásügyi népbiztossághoz juttatják. Amint ezek az űrlapok kellő számban kézbe kerültek, azonnal a szükséges számú űrlapot továbbítás végett küldöncel minden egyes megyében levő működési osztálynak és a megyei művelődési osztályok hatáskörével bíró városi művelődési osztálynak. Meg közvetlenül a művelődési megbízottnak megküldötni. Hogy az a tanítók által oly régen várt fizetésrendezés mentől gyorsabban végrehajtható legyen, felhívja a Népbiztosság a művelődési megbízottakat, már most tegyék meg az előkészítést arra, hogy amint a küldönc az űrlapokat hozza, ezek minden egyes helységben megadhatók legyenek. Minden egyes tanítónak űrlap három példányát kell kitölteni, ezért minden iskolának anyai példányt kell majd kitölteni, hogy minden tanítóra három űrlap essen és még az esetleges szükséges számúra illető iskolánál tartalékpéldányok is maradjanak. Időnyerés érdekében, jelen rendelet végrehajtása után azonnal felhívandó a tanítás, hogy fontosabb okiratokat (oklevél, érettségi bizonyítvány, eddigi alkalmaztatásra és nem tanítói feladatra vonatkozó szolgálati bizonyítványok) azonnal szolgálatra vonatkozó okmányok) már most gyűjtsék össze és tartsák készen.

Em kell már ácsorogni a mézszárszékek előtt.

Városi intézőbiz. 8530. sz. hirdetése.

Értesítjük a város lakosságát, hogy munkástanács intézőbizottsága megállapította a szükséges intézkedéseket, hogy a város lakosságának husellátása tekintetben fennakadás ne legyen. Gondoskodik a törént, hogy a kormányrendeletek megállapított fejenkint 30 dekás husellátást minden héten mindenki megkapja. Figyelmeztetjük ennélfogva a lakosságot, hogy az egyes husárusító helyeken tolongnia és felesleges időt tölteni szükségtelen, mert a kiáró husellátást mindenki biztosan meg fogja kapni, bárhol megy is az üzletbe.

Husárusítással a következő üzletek vannak megbízva: 1. az Élelmézési rt.-nak főtéri üzlete, 2. ugyanezen vállalatnak gyártelepi üzlete, 3. Oblatt-cég főtéri üzlete, 4. Frank József Rákóczi-téri üzlete, 5. Bakos testvérek hosszú-utcai üzlete, 6. Sárzó János rohonci-téri üzlete, 7. Szentcs Gábor kupa-utcai üzlete, 8. Tuba Jánosnak a Galamb-utcában levő üzlete. Ezen üzletekben marhahúst és sertéshúst is lehet kapni, (kivéve az Oblatt cég fő-téri üzletét, ahol sertéshúst nem árúsítanak, de viszont itt árúsítják a kócsor-húst) sertéshúst ezeken kívül árúsítani fognak azok a hentesek is, akik az árúsítással eddig is meg voltak bízva.

Az árúsító üzletekben a kiárúsítás reggel 7 órától déli 12 óráig és délután 3 órától 7 óráig tart, a lakosságnak tehát nem kell kora reggel az üzletekhez sietni, mert bármikor megy, ezen időpontokon belül, a neki járó húst mindig meg fogja kapni. Ezen a héten az árúsítás szombati napon lesz, a következő hetekre vonatkozóan mindig előre köztudomásra lesz hozva, hogy mely napokon és minő húst fognak árúsítani. E héten azonban csupán marhahus fog árúsítani és mindenki marhahusban fogja megkapni az egész 30 dekás fejadagot.

Hogy az árúsító üzletek hussal való ellátása minél tökéletesebben legyen kezeltülvihető, felhívjuk a lakosságot, hogy augusztus hó 1-ig minden család mutassa be husjegyét a közlelmézési ügyosztályban, jelentse ott be és jegyeztesse fel a husjegyre, hogy a húst a fent elősorolt 8 üzlethelyiség közül melyikben kívánja vásárolni. Aki ezt a feljegyeztetést elmulasztja, azt augusztus 1. után az üzletek kiszolgálni nem fogják.

HIREK.

Irodalomért és művészetért.

— DOKTOR JÁNOS recitáló estélye. —

Az események világrengelő forgatagában hajszol a láb. Az idegek megfeszülnek. Szükség, nagy szükség van oázisra, ahol megnyúlhat az idegek, ahol él a mindennap utcai lármája, s a s ahol a pattanásig feszült ideg néhány percig elcsendesül.

Július 20-án, vasárnap este nyolc órakor az irodalom és a művészet kért szót a veszprémi szinpadon, ahonnan hosszú-hosszu évek sora óta leszedve a kapzsiság, a pénzvágy, a ledér profitéhség.

Vasárnap este 8 órakor Doktor János elv-ársunk, országos nevű szimfonikus tartja irodalmi recitáló estélyét. Már Doktor János neve Veszprémben vonzóerő. Doktoron kívül szerepel a nagyszerű intelligenciájú D. Verő Margit, és a bájos Doktor Mária. Bánó elvtársunk, a művelődési osztály vezetője fogja a megnyitó beszédet mondani, Vértési Gyula író-elvtársunk költeményeket olvas fel, Berger Marcel elvtársunk, lapunk vezetőszerkesztője szabadelőadást tart a kultúra fejlődéséről, hivatásáról.

A szereplők és a műsor megismerése a legbiztatóbbat nyújtja a közönség számára, mely hatalmas érdeklődéssel kíséri az első perctől kezdve azok igyekezetét, kik Veszprém város közönségének kulturális szórakoztatását tűzték ki feladatul maguk elé.

Az estélyre tegyék július hó 17-től, csütörtök délelőli 10—12 ig a színházi pénztárnál kaphatók a rendes színházi árak mellett.

— Lapuuk mai száma technikai akadályok miatt egy nappal később jelenhetett meg.

— Ismeretterjesztő előadás. A magánalkalmazottak szakszervezete nivós ismeretter-

jesztő előadást tartott július 12-én saját hivatalos helyiségében. — Egyet meg kell jegyeznünk: célszerű volna, hogy a vezetőség az ismeretterjesztő előadások körében a szocialista öntudat minél intenzívebben való fejlesztése céljából szocialista propagandával egybekötött szabadelőadást, felolvasást is vegyen fel programjába. Mert csak így lehetne elérhető az, hogy elvtársaink a burzsoáideológiából kivetkőzhessenek. Különben az összes, műsorba felvett számok jól sikerültek és a szereplők rátermettségéről lettek ócska tanubizonyosságok.

— A 9 éves Jóó Pista részére, aki — szerencsétlenség következtében — az egyik lábát veszítette el, napról napra kapjuk a pénzbeli adományokat. — Így legutóbb is Reichard Ferenc 20 K, ifj. Reichard Ferenc 10 K, a Vörös Autócsapatnál levő elvtársaink 700 koronát, a munkásgárda derék tagjai pedig 230 K-t gyűjtöttek a szegény 9 éves Jóó Pista részére. A gyűjtést folytatjuk.

Munkásgárda azon tagjainak névsora, akik adakoztak, a következők: Rauch Jenő, Lukács Elek 25—25 K. Henn Antal, Poor István, Krisztián István, Ceiner János, Nagy Károly, 15—15 K. Angermann József, Bárdos Imre, Kálmán János, Fajcs Antal, Igonda Béla, Deli Gyula, Rózsahegy György, Jónás Ádám, Onodi István 10—10 K. Auerlak György, Molnár József, Vajda János 5—5 K. Összesen 230 K.

— Három hónapi fogházra ítélt politikai megbízott. A proletárdiktatura kivétel nem ismer. A diktatura kemény fegyverét nemcsak a burzsoák mellőnek szegezi, hanem ha kell — a proletárnak is. A nagy proletárerdek követeli, hogy a proletárállam fenntartói: a proletárok áldozatkészség menő példaadással vegyék ki a részüket a dolgozók uralmának biztosításában. A veszprémi forradalmi törvényszék, — mely kivétel nem ismerve bünteti a forradalom szemetelt, pécáit, konjunktúra-levegáit — tegnapi ülésén Szatmári Istvánnak, a szocialis termelés népbiztosságának politikai megbízottja ügyét tárgyalta. A forradalmi törvényszék Szatmári Istvánt, aki a júlesi vasúthomáson e hó 16-án részeg tóvosi botrányt csinált, három hónapi fogházra ítélt.

— Működvelői előadás. A veszprémi vas-, fa- és famunkások szakszervezete folyó hó 13-án tartotta táncal egybekötött működvelői előadását, mely alkalommal színre került Tóth Ede nagyhatalú színműve: *A kintörnd család*. — Az előadás a működvelői előadások színvonalán felül emelkedett, az összes közreműködők kitünően álltak meg helyüket. A közönség lelkes tapsviharral honorálta ambiciózus munkásságukat. — Az előadás 6300 koronát jövedelmezelt a három szakszervezetnek a kiadásokon kívül. Felállítotték 1500 koronát, melyért e helyen mond köszönetet a vigalmi biztosság.

— A somogy-baranyai 44. pótlítteg parancsnokság tudatja a vörös katonák hozzájárulóival, hogy a panasz és kérelem irod megalakult. Panaszaiakkal forduljanak bizalommal az irodához: Buzapiac-tér 11. szám alatt, volt hadkiegészítő épületben.

— Elítélt földbirtokos. Fogel József litéri földbirtokosnak csak nem tetszett ez a mai állapot. Azt az időt áhitotta, amikor még lehetett nyuzni a munkásokat. A Tanácsköztársaság terményközponitjának utasításait nem teljesítette, a rendeletekről állandóan bec-mérlőleg nyilatkozott. A forradalmi törvényszék tegnap tárgyalta Fogel ügyét és Fogel egy havi fogházra ítélt. Azonkívül a forradalmi törvényszék úgy ítélkezett, hogy Fogelnek a büntetése leállása után a gazdaságát ott kell hagynia.

— Uszoda megnyitása. A veszprémi (hosszu utcai) szocializált fürdő tatarozási munkálatai már annyira előrehaladtak, hogy a szabad uszoda a hét elejétől a fürdőközönség rendelkezésére áll.

— Jelentést kell tenniük az egyesületeknek. Mindazok a jelenleg is működő egyesületek, (szövetségek, ligák stb.), amelyek nem tartoznak a szakszervezeti tanács kötelekésbe, kötelesek 14 napon belül működésükről alapszabályaik bemutatása mellett a helygyi népbiztosság elnöki osztályához címezve jelentést tenni. A jelentést elmulasztó egyesületek a helygyi népbiztosság fel fogja osztálni.

— A fosztogatók, kik meglopták a proletárállamot és annak helyi arucserézetéből raboltak, a napokban fogják megkapni méltó és példát statuáló büntetésüket. — A városban az a kószá — bizonyára ellenforradalmi tendenciája — hir terjedt el, hogy a fosztogatók ellen a forradalmi törvényszék a vádat eljeltette. — Illetékes helyen nyert felhatalmazás alapján megírhatjuk, hogy ez a hir szemeszedett burzsoázuság. A fosztogatók elleni nyomozás a legérellyesebben folyik. A letartoztatásban lévőket azért bocsájtották egyelőre szabadon, mert fogvatartásukat — egyelőre, míg a nyomozás tart — nem tartotta szükségesnek a forradalmi törvényszék vádbiztos.

— Pályázati hirdetés siketnéma számára. A Veszprémben szeptemberben megnyíló siketnéma intézet I. osztályába felvételtnek nemre való tekintet nélkül Veszprém, Zala, Győr és Fehér megyék területén lakó, olyan 7—10 éves korban levő épeszú siketnéma, akik siketen születtek, vagy 4 éves koruk előtt siketültek meg s a siketiségen kívül más fogyatékoságban nem szenvednek. Pályázati kérvények a Közoktatásügyi Népbizottsághoz címzetten az idő rövidségére való tekintettel az intézet vezetőségének a címére sürgősen, de legkésőbb augusztus elejéig beküldendők. Mellékelni kell a születési anyakönyvi kivonatot, himnológiai bizonyítványt és a szülői vagyonáról, évi jövedelméről szóló hivatalos bizonyítványt. Kívánatos, hogy a szülő a gyermeket az intézet vezetőjének bemutatassa, mert a felvételnél az augusztusig bemutatott gyermekek előnyt nyerne. Érdeklődők Veszprémben, Esterházy-utca 15. szám alatt jelentkezzenek. Molnár Antal siketnéma intézeti vezető.

— A köpködő pék. Matulka Ferenc helybeli pékmeister — bizonyára szóvaltásból kifolyólag — nem tudta magát másképp S. Károly néval megérteni, mint úgy, hogy — a nyílt utcán — arca köpte. Ennek folytatása a forradalmi törvényszékben volt, ahol a kissé izléstelenül „szóvaltást folytató” Matulkát 5000 K pénzbüntetésre ítélték.

— Veszprémi cipész, csizmadia munkások és munkásnők szakszervezete e hó 20-án este a Krammer féle vendéglőben táncmulatságot rendez.

— Ötven koronás képképző fogadott el. Láng Salamon bakenyszentlászói kereskedő nem törődve a Tanácskormány szigorú rendelkezésével, melynek értelmében 50, 100 és 1000 koronás képképző elvesztették érvényüket — tovább is a forgalomból kivont képképzőket seftelt. A vörösörök a minap tetten érték, lakásán házkutatást tartottak és összesen, mintegy 14000 korona értékű, már a forgalomból kivont 50, 100 és 1000 koronás bankjegyeket találtak birtokában. A forradalmi törvényszék mai tárgyalásán Lángot 1 hónapi fogságra és a nála talált 14000 korona képképzőnek elkobzására ítélte.

Pártügyek.

A szakszervezetek esetleges közleményeit juttassák a párttitkársághoz, mert mi csak a párttitkárságtól kapott értesítéseket közölhetjük.

Lássanak munkához a veszprémi szakszervezetek.

— Késdődjék már meg a komoly szocialista munka. —

Pártunk azokon a szakszervezeteken alapul, amelyek a szociáldemokráciát pártot alkották. A szakszervezetekben folyó munka tette magává a szociáldemokráciát pártot és annyira megerősítette, hogy a márciusi forradalom ereje a proletárság diktatúrájához vezethetett. — Az a forradalmi munka, melyet a proletárság a szakszervezetekben végzett és az a rettenhetetlen bátorság, amelyet a szakszervezetek a kapitalista állam erőszakával szemben tanúsítottak, egyenesen fölbecsülhetetlen és annyira marandó, hogy a szakszervezetek munkájára az új társadalomban is szükség van. A szakszervezetek a kapitalista államban a rombolás iskolái voltak és a proletárságot a folytonos ellenzékieskedésre tanították, hogy a kapitalista állam munkáját zavariák és az államgépezet működés-

sét hátráltassák. A szakszervezetek forradalmi tanokat véstek a proletárság szívébe, hogy a megjósolt szocialista forradalom öntudatos, fegyelmelt és mindenekelőtt igazi forradalmárokat mondhasson katonáinak. Bátran kijelenthetjük, hogy a régi szakszervezetek forradalmi munkája fényesen sikerült.

A szocialista állam a munkástanácsokon nyugszik, de azt is megállapíthatjuk, hogy a munkástanácsok csak akkor felelhetnek meg hivatásuknak, ha a szakszervezetek vezetői a munkástanácsok működését elősegítik, ha a szakszervezeteket nem hanyagolják el, ott tovább folytatják a tanítás munkáját.

Valamikor a szakszervezetek munkája az állammal való szembehelyezkedésben merült ki, most azonban a szakszervezetek feladata az állami munkára való nevelés. A szakszervezetek munkája tehát nélkülözhetetlen a szocialista államban is; a különbség csak az, hogy a rombolás munkája helyett az építés munkáját kell végezniük és azokat a tömegeket, melyek az események hatása alatt a szakszervezetekbe léptek, föl kell világosítani és be kell vonni őket a forradalmi rendbe. — Nem állíjuk azt, hogy a rombolás munkája könnyű; a szakszervezetek kinos harcot vívtak, míg a küzdelem gyümölcsöt elérték, de ha a rombolás nehéz volt, az építés harványozottan nehezebb lesz. Egy lerombolt társadalmi rend helyett újat építeni, egy gazdaságilag tönkrement országot fölemelni és közben külső és belső ellenségekkel viaskodni, nem irigylésre méltó feladat és e munkák nagy része a szakszervezetekre vár. — Biztosra vesszük, hogy a régi szakszervezetek építési munkájában is megállják a helyüket, az építési munkája szépen fog haladni előre. — A vörös hadsereget a munkások régi szakszervezete varázsolta elő, a belső ellenforradalmi mozgalmak a régi szervezett munkások forradalmi fegyelmén törnek meg.

Mind ezek a tények a szakszervezetek óriási jelentőségét igazolják és élénken igazolják azt, hogy ha a múltban szükség volt a szakszervezetek munkájára, a jelenben az a munka épen-séggel nélkülözhetetlen. A szocialista állam a szakszervezeteken alapul, amelyek munkája a proletárállam vérkeringése. Ennek a vérkeringésnek egy pillanatra sem szabad megszűnnie, mert e téren beálló minden zavar a proletárállam fölsőleges elvesztésére. (Sz. N.)

Színház és művészet.

Doktor János színművész vasárnapi irodalmi recitálé estélyének sorsrendje:

1. Bánó József, a művelődési osztály vezetője megnyitó beszédet tart.
2. a) *Ady Endre: A proletárju verse.* Szavalja: b) *Várnai Zseni: Ember...* Doktor Márta. c) *Petőfi Sándor: Arany Lacihoz.*
3. *François Coppé: A kovácsok sztrajkja,* előadja Doktor János
4. Berger Marcel újságíró szabad előadást tart.
5. *Gyóni Géza: Csésár én nem megyek.* Szavalja: b) *Mérei: Szegény anyám!* Doktor János.
6. Dr. Vértessy Gyula költeményeket olvas.
7. *Sass Ede: Csipkerózsli,* előfűlja Doktor János. (10 perc szünet).
8. *Ami az élethez köf.* Dramolett, írta Doktor János. Személyek: A virtuóz. Doktor János. A felesége. D. Verő Margit. A kis lányuk. Doktor Márta.

A darabban előforduló hegedű szóló Paganini szerzeménye. címe: *Venecei karnyvat változatok.*

Az estély este 8 órakor kezdődik.

A Nyáray-társulat vendégszerelése. Szenzációs művészi eseményben lesz része a veszprémi közönségnek július hó 21, 22 és 23-án. Nyáray Antal országos hírt színművész társulatával három esti előadást rendez a Városi Színházban amelynek műsorában a leg-elsőkeiőbb fővárcsi írók és színházak darabjai foglalnak helyet. Nyáray Antalt fölsőleges a veszprémi közönségnek bemutatni. E kiváló művésznek neve és az általa előadott számok freszetikus sikere egymagában garantálja az esti művészi nyújtást. Külön érdekes része lesz az előadásnak Kovács Andor országos hírt konferáns fellépte, aki egyes számok előtt a legnagyobb sikerű konferenciát fogja elmondani. Meg kell még emlékezni Papp Lollyról, akit az akadémián nagy sikerrel ítélt vizsgája után a Vigaszínház szerződöttetett tagjai sorába, Somogyi Ellyről, aki a Medgyaszay színház kiváló éne-

kesnője s végül Gellért Pátról, aki a színház karmesteréről, aki az estélyen fogja kiváló izléssel kísérni. Az estélyen tekintettel a nagy érdeklődésre július hó 15-én megkezdik a jegy eladását. Molnár Ferenc féle könyvkereskedésében.

Sport.

Mérkőzés a Győri B. T. C. és a V. T. C. között.

Vasárnap a Dunántul egyik legnagyobb város sportpartóló közönsége mérkőzés este 7 órai kezdettel lett megrendezve. A mérkőzés a Győri csapat pontos időben megkezdődött. Különbösen is tekintettel a nagy érdeklődésre látjuk a közönségnek a mérkőzés idejét későbbre tegyük, hogy a jó képességű győri csapat mérkőzését az eddigienél is nagyobb közönség fogja látogatni. Előre is meg kell mondani, hogy a közönség várakozásához képest és szép játékokban fog részvenni. A mérkőzés győzele biztos, habár a V. T. C. jobb összeállítású csapatára fogja a felvenni. A mérkőzés megtekintéséért jegyek ára személyenkint 5 korona.

Szerkesztői üzenet.

Névtelen levelekre nem válaszolunk. Kísérjük. Lépjen be a szakmába, ahol szakmabeli munkáért járunk.

Varróné. 1. Levélét átadtuk a szerkesztőségnek. 2. Aki ma ellenforradalmi mozgalmat, vagy kizsákmányolót.

K. L.-né. Az „áruházban” az asszonyok kifejezés nagyon elcsúszott. Vannak proletáraszonyok, kik a lakást és annyira nem emelkedtek el a munkájuktól, hogy bátran nyeljenek nevezhetjük. Mindazok, akik burzsoázus „gondolkozást” uralkodnak, kik továbbra is ragaszkodnak a hercelethez, melyben produktív dolgoztak, hanem férjeik kitarthatnak ezek mind proletáraszonyok, kik a kájból élő asszonyok.

Nyílt-tér.

Ezen rovatban közölték nem válogatott szerkesztőség.

TALÁLT HUSJEGYEK. Horvát veszprémi lakos nevére kitaláltott két tulajdonosa lapunk kiadójának átveheti.

Befogott libák. E hétközi éjjel, 4 darab liba bolygott az utcákon. Igazolt tulajdonosok veheti Molnár Mihály cipészánál: Veszprém, Temetőhegy.

Két darab valódi fajvissza (8 heteak) előadhatók. Megtekinthetők Veszprém Miklós-utca 8. szám alatt.

Értesítés!

Tisztelettel értesitem a közönséget, hogy a Betlehemi völgyben (Gépház-ut 10. szám alatt) levő

vámmalmot üzembe helyeztem.

A nagyérdemű közönséges pártfogását kéri

kiváló tisztelettel
Mészáros
Molnár